

## Слово о Владимире Андреевиче Звегинцеве (вместо предисловия)

*А. И. Кузнецова (МГУ)*

Конференция, демонстрирующая пути развития теоретической и прикладной лингвистики, посвящена 100-летию со дня рождения Владимира Андреевича Звегинцева (1910–1988), создавшего 50 лет назад на филологическом факультете МГУ отделение теоретической и прикладной лингвистики (с 1962 по 1992 годы носившее название отделения структурной и прикладной лингвистики) и основавшего тогда же замечательную серию «Новое в лингвистике» (с 1978 г. получившую название «Новое в зарубежной лингвистике»). Серия включала наиболее значительные труды зарубежных лингвистов по общему языкознанию.

Интерес Владимира Андреевича к истории лингвистики, проявившийся уже в его книге «История арабского языкознания» (1958), сохранялся и в последующие (1950-е — 1960-е) годы, когда составленная им хрестоматия «История лингвистики XIX и XX веков в очерках и извлечениях» выдержала три издания и до сих пор широко используется в учебном процессе. В. А. Звегинцев является автором книг не только по истории языкознания, но и автором монографий в других областях лингвистики: «Семасиология» (1957); «Предложение и его отношение к языку и речи» (1976); «Язык и лингвистическая теория» (1973) и др. Последняя из названных книг, в которой подчеркивалась необходимость построения общей теории языка, в последнее время приобретает все больше сторонников.

В годы становления кафедры именно Звегинцев предложил впервые на филологическом факультете апробировать дескриптивную методику изучения в экспедиционных условиях неизвестных исследователям языков, что с течением времени переросло в типологическое изучение языков, а полевая практика, осуществляемая в районах проживания нерусскоязычного населения, стала нормой на отделении наряду с другими видами практик.

Представители первых поколений выпускников, начиная работать в РГГУ (где первым деканом факультета теоретической и прикладной лингвистики был А. Н. Барулин, кончивший ОТиПЛ и часто приезжавший домой к Владимиру Андреевичу за советами) и в академических институтах, передавали свои знания и опыт работы, в том числе

и полевой, следующим поколениям, приобретая одновременно и новые знания. Между двумя вузами начали крепнуть связи: стали проводиться совместными усилиями школьные олимпиады, число участников которых ежегодно растет. Возникли совместные экспедиции, устраиваются студенческие конференции. Традиции ОТиПловской школы МГУ не только продолжают, но во многом и обновляются.

Многое меняется, естественно, и на самой кафедре, возглавляемой в настоящее время членом-корреспондентом РАН Александром Евгеньевичем Кибриком, который умело подбирает сотрудников кафедры, в основном, из студентов, кончивших наше отделение или РГГУ. На кафедре читают лекции приглашенные из академических институтов бывшие студенты кафедры члены-корреспонденты РАН В. М. Алпатов и В. А. Плунгян. Обновляются программы общих курсов, меняются темы спецкурсов.

Владимир Андреевич Звегинцев по-разному воспринимался на факультете. Студенты его побаивались. Среди преподавательского состава одни тоже побаивались его, другие открыто не любили и враждовали с ним, о чем свидетельствовало обсуждение его книги «Язык и лингвистическая теория» в переполненной (в том числе и студентами отделения) поточной аудитории № 9, кончившееся триумфом Звегинцева.

И совершенно другим человеком оказывался Владимир Андреевич в спокойной дружелюбной обстановке дома. Любил шутить и рассказывать истории из жизни. Совсем недавно я с удивлением узнала, что даже на нашей кафедре мало кто знает автора статьи «К вопросу о вопросе» Кот. Шангриладзе [Публикации ОСиПЛ. Вып. 6, с. 218–231]. За грузинской фамилией скрывался сам Звегинцев, использовавший в качестве псевдонима имя своего любимца сиамского кота Шангри.